

# 渡口

■黄选坚

飞云江大桥的姐妹桥如期开通了，车行江上，一下子就顺畅起来。回头我看不见不远处的渡口却显得格外冷清和寂寞。记忆中瑞安南门轮渡是最繁忙的，每天总有很多人在排着队上船，那悠长的汽笛声，轮船身后巨大的水线和漩涡，还有船舱里一直在吆喝着推销草药、保健品的“卖药人”……这些熟悉的场景有时候会如开了闸的水般奔涌出来。

就像现在有着很多的桥梁，蜿蜒的飞云江畔当年也有着十几个渡口，飞云码头往上溯，江面逐渐缩窄，在仙降和马屿之间，江阔不过百米，江边冲积出大片的沙地和田野，离村镇又远，人烟稀少，站在岸边就很有风蒲水阔的古渡口意境。那是我从小生活的地方，记得有一条机耕路通往渡口，机耕路在一大片的田野里弯弯曲曲地延伸，使赶渡的人们看着近，其实走起来有一段路途，还好在渡口旁边会有一座可以歇脚的八角亭，还有人搭了茅棚卖一些小吃，茅棚的前面也会摆上几张长凳子，供等渡的人们歇脚。

农村的人喜欢早起，一大早就会有人候在渡口，等待着渡船突突响着穿过江上薄雾，在近岸的时候，船工操作着船只慢悠悠地调头，从船尾那细长的烟囱里用力吐出几口浓烟，船便在水里横了过来，斜斜地靠在了码头，和几块粗壮的石头碰撞着，发出几声闷响，无意中卷起无数的水浪一层一层地打在沙地上，漫过芦苇丛，惊得几只水鸟扑棱棱地飞起，贴着水面徘徊。于是，码头上、凉亭里、茅棚边的人们就如水浪一样涌过来，这时，那边的人流又渐渐多起来，三三两两地站着，扎成堆闲谈，等待渡船。每天就这样有节奏地聚集和消散，看着对岸如看一场人生离合的无声默片，对岸看过来大抵也是如此。

在赶渡的人群里，我们这些踩着单车整天想着玩的少年是最悠闲的。在平整的机耕路上，我们三五成群，把单车骑得飞快，穿过那些开着细小黄花的落花生田地，远远地听到江上突突的柴油机声响，有时候便会幻想着能够遇到一名像沈从文先生《边城》里翠翠那样的船女，下船系缆绳，上船唱船歌，渡一条纯情的小

河。有时候又会不由自主地想起金庸、古龙武侠小说里的场景，一位胡子花白的艄公，挥舞着一杆可以上天入地的船桨，上演一场渡口激战。所以我们在渡船上最喜欢往船上的驾驶舱里跑。当然，里面没有船女，也没有艄公，有几个壮实的庄稼汉，显得有些简陋的操作仪盘，柴油机的声音从脚下传来震耳欲聋。船到江中央时，站在驾驶舱里视线很开阔，看得见远处的村舍和炊烟如几笔淡淡的水墨，涂在无垠田野的边际，如此美好。

在渡口最怕就是雷雨天气，电闪雷鸣之中，前不着村后不着店的渡口显得特别空旷，毫无防备的人们只能躲在八角亭里，但雨滴总是溅到亭子里，钻进我们的身体，无比寒冷。江面上浊浪滚滚，渡船无法过来，我们只能互相鼓励，围成圈避雨。待到雨散云开，看见对方脸色如土狼狈的模样，不觉相顾失笑。

谚语说，十年修得同船渡。当一个个渡口已经荒芜，渡船搁浅，汽车在桥上疾驰时，在我心中依然鲜活的是一段段无法抹去的记忆。

# 晨练之悟

■张易

10年前，我刚从部队退伍回来，走路带劲，精神抖擞，一身肌肉堪比业余健美运动员；但现在截然相反，面部肌肉松弛，肚皮上脂肪叠着脂肪，四肢无力，精神萎靡。偶一反省，心底也会发出要改变自己的声音，但这声音总是底气不足，嘟囔一下就按兵不动了。

那天从图书馆借到村上春树《当我跑步时我谈些什么》，看完后，我被作者的体育精神深深打动，原本要改变自己的声音也像装了扩音器顿时响亮起来。于是下了决心：要开始着手锻炼身体，我计划一周去隆山锻炼四五天。

第一天早晨，闹钟的铃声从梦里响到了梦外。之前，我一向过着晚睡晚起的日子，即便无所事事加无聊，也要熬过24时方睡。带着睡意来至山上，被清晨清凉的空气拂醒，发现很多人已在晨练，我稍稍活动下手脚，便拉开步子跑起来，以前，当然是10年之前，跑5公里是家常便饭，但那天绕着环山水泥路没过半圈，呼吸就缓不过来，心口发疼，原来自己的身体已如此不堪，只好改跑为走。看到体育器械场地，准备去拉几个单杠，不想挂在手臂上的身体似有千斤重，手抓在单杠上一个劲往下滑，使上吃奶力气也拉不上去。又到别的器械上试了试，结果只能让自己更加沮丧。我走在山路上，老去的树叶一阵阵随风而下，不时打在我身上，从身旁飞奔而过的年轻人，让我想起10年前的自己，那时我多么强健有力，现在怎么变得像个病夫呢？我一边走一边感慨，大概日子就是这样折腾人，庄子所谓“其寐也魂交，其觉也形开，与接为构，日以心斗”指的便是人在社会上的生存状态吧。人被物役的结果是心无处安放，生活逃到了别处，自我迷失，身体忘了守护，于是10年前的我便成了现在的我。

此后的两三天，我差点没坚持下来，因为总觉得睡不够。但是对于坚持，我有经验，坚持最重要的是不能纵容“一”字，所幸那周坚持了下来，虽然体力仍是不堪，最后一个早晨总算跑完整圈。

坚持两周后，生物钟调回来了，晚22时多睡，早上五六点醒来，闹钟都用不上，而且无须刻意坚持，因为我喜欢上晨练，除了能呼吸到早晨特别清新的空气，除了在痛苦拉过筋骨，费力出过热汗，清爽洗过澡后，能感到一身的轻松，晨练还带给我不一样的生活境界：当我跑着步时，我会不自觉地感受自己的身体，腿脚酸痛到何种程度了，呼吸到了极限没有，过了一会儿，是否酸痛被身体里的热流冲淡了，到后来，是否疲倦又重新袭来，我从没像跑步时这样注意到自身的存在，这时我仿佛从纷繁复杂的生活中跳了出来，成为一个纯粹自然的人，这种感觉一直延续到后来的行走，所以当我边走着路边思考着自己的人生时，我像一位冷静的旁观者远远望着生活中的自己。这让我暂时摆脱了生活的喧嚣和不安，悠然如渔樵闲话。

晨练对我来说，不仅锻炼了身体，找回了久违的自我，还能保持一种自强不息而又从容的生活态度。

# 相守

■彭小青

出我是如何会对那片土地竟有如此不可置信的迷恋，我单枪匹马地去了一次又一次，站在北方辽阔的土地上，视野无尽，苍茫得让你心醉，荒凉得让人油然而生怜惜。自由，干净凛冽，开阔，全无我们居住的城市凌乱，拥挤，抑郁。天，地，人合一，心无所系，世界剩下最后一个原始的你和一片原始的人迹罕至的土地！

我还独爱西洋的乐器长笛，吹出中国最古典的《梁祝》。

我喜欢的每样东西都到了沉醉、痴迷的地步，可以废寝，可以忘食！

而老公唯独喜欢太极拳，在电脑上搜索各种版本的太极招式，那些动作，我看过去千篇一律，他却也能看出细节，看出变化，看出端倪，并能吸取精华。他买各种太极服装，亚麻的，粗布的，丝绸的。每次，他穿了它们坐在那里，气定神闲，品着他喜好的铁观音，都让我惊觉，我仿佛穿越时空隧道突然闯进他的那个时代，而茫然不知所措。

他相信生命可以延长，通过运动。我喜欢活在现在，像暗夜里的火柴，只要可以发光，哪怕只发出一小点的光，也先燃烧！

老公笑我：“又野，又传统！你应该过游牧民族的生活！”

他不能懂我，却能偶尔纵容一下我，放我一小段时间过自由、游牧的生活。

“相守，不相爱，却相安！”我也笑着回他。

“相守，有钱，便相安！”

女儿大声接话。声音从书房的玻璃门缝隙里铿锵有力、掷地有声地跑出来。

一抬头，人也跟着跑出来了。

# 父亲

■千言



“张爱玲说自己在现实世界里等于一个废物，而你在现实的世界里简直是个异类。”老公这样说我。

我迷恋在蒙古歌曲里，如痴如醉，尤其喜欢《嘎达梅林》，黑骏马组合的，深沉，粗犷，嘶哑，撕裂，温柔，穿透大地，飞在科尔沁美丽草原的上空。

一个午后，老公看我一手支着下巴，斜靠在躺椅上，可以几个小时一动不动地保持这种虔诚聆听的姿势，那种我异类的眼神开始聚集：“你听得懂吗？”

“不懂。”我回答。

“若听歌只是停留在歌词表面，只是听懂与否，你还只是个浅层次的欣赏者……”

转回头，老公早已经走开，话音戛然而止。

独恋西北辽阔清静的土地，相看江南繁花似锦，绿草如茵，热闹得有些生厌。我说不

她着我那军绿色的哈伦裤，两手插进裤袋，她喜欢穿我的衣服，故作成熟，脸上做出一副理所当然的表情，每次，穿了，还总是找诸多借口：“妈妈，你给我买的裤子太少！妈妈，这件裤子好运动！”

在落地长窗前，抖动着她穿着哈伦裤依然修长的两腿。

“妈妈，我长大了要嫁给富二代，可以少很多年奋斗的过程，相守要面对柴米油盐，没有钱便不得相安。我要嫁给富二代，开宝马，奔驰，兰博基尼。他的长相，慕容云海。”

她在阐述自己的观点，大言不惭，振振有词，如此凌厉直接，仿佛是她未来的事业，野心勃勃，没有半丝羞涩。

我望着她，哑然失笑。

女儿，奋斗并不是那么可怕，柴米油盐也不是很昂贵。你是要嫁给钱了？男人最重要的是责任和爱。爱情，幸福都与金钱无关，即使住草屋，即使粗茶淡饭，即使清贫，你可以依然幸福！

我企图改变各种渠道给她的灌输。

“妈妈，你土得掉渣。”

20岁的时候，我在幻想我的爱情。

我看见龙应台“文风郁郁的江南所培养出来的才子”，清秀俊美，温文儒雅，在江南的柳绿映红里，在江南缠绵的雨丝里，左握缰绳，右持折扇，骑着马儿蹁跹而来。

10多年以后，我在幻想着女儿的爱情。

才子手中的缰绳逐渐模糊成方向盘，折扇化成清清瘦瘦的慕容云海嘴角叼着的烟，才子的马儿幻成宝马，奔驰，兰博基尼。

我在她的时代里生活，却赶不上她的时代。

电话：65818090 电子信箱：941222480@qq.com

父亲跟前。几乎没给其他人剪过指甲，剪父亲的指甲真有点吃力，剪少了不心甘情愿似的，剪多了又怕伤痛着手指。发现父亲的胡须也长了，去屋里拿了电动剃须刀，想想还是让父亲自己动手，然后将他没剃干净残留下来的给一一清除掉，老人也顿时精神矍铄起来。

去年，父亲的左手腕和背部摔裂之后，在医院里住了没几天就出院了，回到老家只能卧病在床，连在床上坐起来也没力气，都要我们用力地扶才能起来。开始几天连稀饭也吃不下，只能喂点饭汤、麦片、蛋白粉等，为此妹妹特地从北京赶回来，变着法子给父亲做各色各样好吃的，渐渐地能吃下稀饭、干饭，渐渐地能自己吃饭、夹菜。在老母亲辛苦照料下，父亲从躺在床上吃，到坐在床头吃，再到饭桌上吃。父亲开始坐的时候，也需要搀扶，慢慢地能自己费力地坐起来……

明媚的阳光，和煦的微风，天气这么好，总是鼓励父亲出去走几步。搀扶着父亲迈下

